

佳作

## 性別「齊」視的生活省思

朴子國中 侯妤蓁  
指導教師 吳雅琳

一、基本資料欄位		
參賽作品標題	性別「齊」視的生活省思	
個人基本資料	學生姓名：侯妤蓁	性別：女
	所屬學校名稱：嘉義縣立朴子國中	就讀年級：七年級
二、評析資料來源及名稱		
閱讀書名/電影名/新聞事件名稱	新聞事件標題：2015 年 10 月 3 日 2015 台中同志遊行 「2015 Taichung LGBT Pride parade」 新聞事件概述： 今年希望透過「媽！我在這！」的標語，探討原生家庭所面臨到的同志議題，以及衍生出來，燦爛多元的「家」。並且將同志跟家庭之間，以及非同志與「他的同志朋友」的故事帶往更草根的市民社會。希望擴大接觸不同的社會群體，能讓非同志族群，可以攜家帶眷，10 月 3 日一起上街，支持同志與他的家人。	
三、參賽作品內容欄位		
心得感想	<p>偏見停一停，男女一樣行！現今，我們高喊著性別平等的訴求，裡頭承載著多少的期盼！由於民眾前仆後繼的努力，性別平等，已逐步落實在生活中。不過，我們應慶幸自己生在這個性別平等的時代，拋開了性別的包袱。其實，命運操之在己，應跳脫性別角色的框架，重新看見自己的需要。</p> <p>從新聞中，我們可以了解，每個人來自不同的家庭，家是我們永遠的避風港，但家人之間的凝聚力或信任感如果有了一絲一毫的不認同、不諒解，這些跨性別、出櫃的朋友們將無法得到家人的支持。如果我們面對遭受社會污名的同志朋友，只是一味要求他低調生活，這樣的作法，不但無助於同志朋友的生活適應，反而更容易使其陷入孤立無援的狀態，甚至產生另一種心理上的壓迫，不敢奢望有人會接納欣賞身為同志的自</p>	

己，進而影響其社會適應。

正向的心理健康，能改善同志朋友的社會關係，因此，我們在校園中，可以採取積極作為，展現出性別「齊」視，與同志同學站在一起，共同合作、學習、交流，時時流露支持性的眼神與作為，陪伴他們超越困境，讓這些同學也能昂首闊步，發現生命的無限可能，品味人生的豐美。

若從同志議題回顧往昔，似乎男女性別不平等之例亦時有所聞，古時候，社會灌輸了女性「在家從父，出嫁從夫，夫死從子」的觀念，認為三從四德是女性應盡的義務，讓女性建立以男性為尊的思想。因此，只要舉止過於奇特的女子，就被視為異端。所謂「不孝有三，無後為大」的觀念，也加深了性別不平等的情形，男性把女性當作生產的工具，歷史上母憑子貴的現象屢見不鮮。生了兒子，舉家歡樂，樂傳宗接代有望了；生了女兒，唉聲嘆氣，嘆女兒出嫁還要準備嫁妝，女子竟成了「男尊女卑」下的卑微產物，只能感慨唱著生不逢時的悲歌。「男兒有淚不輕彈」、「男兒膝下有黃金」，則是社會對男子的高度期待，認為男性不應該輕易流淚、下跪，更把養家活口、保家衛國等責任都加諸在男性身上，他們的苦悶，只能一再壓抑，無處宣洩。

隨著社會的變遷，性別平等的觀念已逐漸普及至生活中。一九七〇年代初期，女性主義風潮傳入台灣，加上婦女新知雜誌不懈地推動女性覺醒的社會教育，台灣的婦女運動得以打下基礎，更為台灣女權運動拉開序幕。現今，依然有許多人，為了女性的權利與福利持續努力。

女權運動的發展，促使女性揮別傳統「女子無才便是德」的觀念，使得女性教育率大幅提升。一九八五年師大教授們針對國小生活與倫理課本內容中的性別意識提出批判，引起婦女新知基金會全面檢視中小學的課程內容，發現隱含著嚴重的性別不平等，引起了廣大的討論。

因此，政府制定了《性別教育平等法》，其宗旨在於促進

性別地位之平等，消除性別歧視，厚植並建立性別平等之教育資源與環境。所以，女性擁有和男性相同的教育資源，學習新知，思想不再僵化。女性開始走入運動場，也是性別平等的表現。許多大型競賽中，不乏女性自信的身影，出色的表現，甚至與男性並駕齊驅，例如：二〇一三年台灣舉重女將郭婞淳就在世錦賽中舉出二銀一金的紀錄，實屬不易；職業高爾夫選手曾雅妮，不僅贏得高球名人賽冠軍，更是第一位登上運動世界排名第一位的台灣選手，實為體育界的奇葩。

從以上例子，可知性別平等在生活各方面，已逐步落實，但性別不平等的現象，仍充斥在我們生活周遭，由台灣性別平等教育協會所策畫的《擁抱玫瑰少年》一書提到，具有女性特質的少年葉永誌，在他最愛的音樂課高聲歡唱，下課前五分鐘跟老師說他要去上廁所，想不到這一去，竟成天人永隔。葉永誌被發現陳屍在高樹國中的廁所，據他的同儕說，他經常被同學侮辱是「娘娘腔」、「溫柔漢」等不雅言詞，事後調查沒有不尋常的現象，所以只以「意外事故」結案，但真的是意外事故嗎？是否另有性別歧視的意涵呢？值得我們再三省思！

去年，一位男性的員警因留長髮而遭受主管不公平對待，甚至影響考績。普遍女性擁有褲裝或裙裝可以選擇穿搭，頭髮長度也未受限制，但男性永遠只有褲裝加上嚴格限制的髮型，這對男性來說是極度不公平的，難道男性就不能留長髮？是否該給男性多一點儀容整飭的空間，還給男女彼此性別平等的尊嚴？

國際事務中，不平等的現象更為嚴重。震驚全球被割鼻的婦女艾莎，是個長期處在塔利班政權的阿富汗婦女，由於不堪夫家長期的虐待，使得她選擇逃跑，但又被夫家抓回去，削掉鼻子和雙耳，丟棄在荒郊。女性的自我價值被社會歧視的眼光狠狠踐踏，艾莎事件只是冰山一角，如何重塑女性自信、建立自我肯定與自我價值，已是刻不容緩的事了。

「性別平等」已是當紅的國際議題，政府雖制訂了相關法

律，保障性別的權益，但真正要做到性別平等，應該先從自我做起，進而影響我們周遭，讓「性別無歧視，兩者皆優勢」，不再是句口號，而是要真切的從生活中履行。首先，我們要以「將心比心」的態度，去看待周遭每個人，以她或他的立場出發、去思考，尊重彼此，無分性別，大家永遠保持和諧。以「理性」的角度，尊重每一個人，以包容的心，接納個體的差異。「性別平等很重要，祥和社會共創造」，以一顆「平等」的心作標準，期許大家性別「齊」視，創造一個真正性別平等的世代，有朝一日，即能迎接嶄新的性別新「視」界。

